

НАРОДНОЕ СЛОВО

Выходит с 1 января 1991 года

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан



14 ОКТЯБРЯ • СРЕДА
№ 199 (1983) • 1998 год
В розницу — свободная цена

ВИЗИТ ГОСТЕЙ ИЗ ТАТАРСТАНА

Пребывающий в нашей стране Президент Республики Татарстан Минтимер Шаймиев в сопровождении заместителя Премьер-министра Узбекистана Б.Хамидова посетил государственно-акционерное общество "Ташкентское авиационное производственное объединение имени В.П.Чкалова".

Предприятия Татарстана — субъекта Российской Федерации уже много лет сотрудничают с этим объединением. Из Татарстана на завод поступают авиационные двигатели и другое оборудование. На встрече генеральный директор объединения В.Кучеров рассказал гостям о деятельности объединения. Особенно большой интерес вызвали у гостей самолеты типа ИЛ-76МФ и ИЛ-114, производство которых налажено совсем недавно. Президент Татарстана также встретился с членами городского комитета К.Тулягановым, который рассказал о масштабах работ, осуществляемых для благоустройства города, обеспечения населения жильем, оказания бытовых услуг, а также о деятельности махалинских комитетов. В завершение встречи был подписан договор о дружбе и сотрудничестве между городами Ташкент и Казань. Документ подписали хоким Ташкента К.Туляганов и глава администрации Казани К.Исхаков. — В ходе близкого знакомства с производными в республике социальными работами я стал свидетелем того, что здесь ускоренными темпами проводятся экономические реформы, и они дают положительные результаты, — сказал М.Шаймиев в интервью журналистам после подписания документа. — Известно, что давняя дружба связывает татарский и узбекский народы. Наша основная цель — еще больше расширить взаимное сотрудничество в интересах обеих сторон. В составе делегации Татарстана находится руководитель ряда министерств, банков и учреждений, ответственные работники ведущих отраслей республики. Гости побывали в национальной корпорации "Узхимсанот", ассоциации "Узхимсанот", министерствах, концернах и учреждениях, провели переговоры по укреплению межотраслевого сотрудничества. (УзА).

ЗАСЕДАНИЕ СОЦИАЛЬНОГО КОМПЛЕКСА

Состоялось заседание социального комплекса Кабинета Министров. На нем обсуждались итоги девяти месяцев 1998 года, хода реформ в социальной сфере, вопросы выполнения утвержденной постановлением Кабинета Министров программы года семьи. В заседании приняли участие руководители министерств и ведомств, общественных организаций, а также фондов, входящих в состав комплекса. Вел заседание заместитель Премьер-министра Х.Кароматов. По вопросам повестки дня с информацией выступили министр здравоохранения Ш.Каримов, министр народного образования Дж.Олдахов, первый заместитель министра высшего и среднего специального образования Р.Джурев, председатель Государственного комитета по физической культуре и спорту Б.Махситов, президент Академии наук Узбекистана Т.Джурев, министр народного образования Дж.Олдахов. Выступившие отметили необходимость разработки государственной программы по совершенствованию системы здравоохранения, более широкого внедрения новых методов ведения хозяйства в этой сфере, улучшения обеспечения медицинскими учреждениями, в частности сельских врачебных пунктов, оборудованием и лекарственными средствами. Также подчеркивалась важность развития деятельности фонда "Узбекиумет" и объединения "Узбектеатр", образованных в системе министерства по делам культуры, ускорения строительства нового здания Ташкентской государственной консерватории. Как указывалось на заседании, в организации академических лиц и профессиональных колледжей в стране есть определенные достижения. Однако не везде уделяется серьезное внимание их

обеспечению необходимыми учебными инвентарем, квалифицированными преподавателями. В этом вопросе министерствам и учреждениям необходимо тесное сотрудничество с хокимиятами. За прошедший период текущего года хороших успехов достигли наши спортсмены. Альпинисты Узбекистана водрузили знамя нашей страны на самую высокую вершину мира — Эверест. В республике проведены престижные спортивные соревнования, в том числе впервые — международный турнир по национальной борьбе. В целях стимулирования занятий населения физической культурой и спортом проводятся массовые спартакиады. На заседании были даны конкретные предложения по ускорению подготовки наших спортсменов к тринадцатым Азиатским играм. В течение прошедших девяти месяцев в научных учреждениях Академии наук Узбекистана выполнено более 1600 научных работ, 292 из них опубликованы за рубежом. Более 50 изобретений внедрены в народное хозяйство. Ученые страны в рамках подготовки к юбилею великих мыслителей Ибн аль-Бухари и Ахмад аль-Фаргани проводят научные конференции, посвященные жизни и научному наследию наших предков. Вместе с тем не выполняются своевременно задачи, намеченные в постановлении Кабинета Министров о совершенствовании деятельности института истории. На заседании было указано на необходимость принятия практических мер в этом плане. Одно из важных направлений программы года семьи непосредственно посвящено социальной сфере. На заседании обсуждался ход выполнения программы министерствами, учреждениями и организациями, входящими в систему комплекса. (УзА).

УКАЗ
Президента Республики Узбекистан
О назначении Азимова Р.С. министром финансов Республики Узбекистан

Назначить Азимова Рустама Содиқовича министром финансов Республики Узбекистан.
Президент Республики Узбекистан **И. КАРИМОВ.**
Город Ташкент, 13 октября 1998 года.

УКАЗ
Президента Республики Узбекистан
Об освобождении Сайфиддинова Ж.Б. от обязанностей министра финансов Республики Узбекистан

Освободить Сайфиддинова Жамшеда Бадриддиновича от обязанностей министра финансов Республики Узбекистан в связи с переходом на другую работу.
Президент Республики Узбекистан **И. КАРИМОВ.**
Город Ташкент, 13 октября 1998 года.

К ЮБИЛЕЮ
Достойный подарок подготовило Самаркандское акционерное общество "Нафис" по производству фарфоровых изделий к юбилею великого мухаммеда Ибн аль-Бухари. Предприятие начало выпуск фарфоровых изделий с изображением хазрата, юбилейной эмблемы, предназначенных для гостей, которые приедут на это торжество. На лиганах, чашах, кушанах и других изделиях также изображены и мавзолей, недавно выстроенный в кишлаке Хартанг Чеклакского района. (Корр.УзА).

Хлопок-98



У хлопкоробов Самаркандской области знаменательное событие: труженники Пахтачицкого и Нурабадского районов выполнили государственное задание по заготовке хлопка



ОНИ СДЕЛАЛИ ЭТО ПЕРВЫМИ!

Для Нурабадского района, специализировавшегося ранее исключительно на животноводстве и зерноводстве, богатый урожай "белого золота" — один из вариантов влить в свою экономику дополнительные средства, получаемые от новой для нурабадцев отрасли. Располагая техникой, рабочими ресурсами, местные хлопководы использовали небольшие участки пригодной для культуры полейной почвы.

Весьма вклад в пополнение хирмана внесли дехкане хозяйства "Каттакурган". Сбор хлопка здесь продолжается и сегодня. Примечательна и тот факт, что бригады Болты Якачевы, Шодмона Джаркешева и Шомурда Кахарава, работавшие на самых ухоженных и обеспеченных полевой водой землях, собрали по 35—40 центнеров с гектара. Бригада Келдиера Кахраманова с каждого из шестидесяти гектаров сняла в этом сезоне по 30 центнеров урожая. Хозяйства стеновой зоны не скупятся на средства, направленные на мелiorацию. В результате в Нурабаде увеличиваются площади хлопковых полей. Этот год нурабадцы начали с трудовых достижений. Каракулево района первыми завершили окотную кампанию. А летом все усилили были сконцентрированы на зерноуборочной страде. Затем посевная у зерноводов и ответственная подготовка к зимовке у животноводов. Хоким района Ислом Чариевич Азимов в каждом рабочем мероприятии подчеркивал, что труженники района должны снять весь урожай хлопка и получить тем самым запланированную сумму в районный бюджет. Вот она — осенняя награда за настойчивость, деловую хватку и большой труд. — Никто и на минуту не сомневался, что в нынешнем хлопкоуборочном сезоне труженники Пахтачицкого района порвут о трудовую победу. Ежедневно они собирали урожай по три и более процента к годовому заданию и под-

держивали этот ритм до конца. Специалисты подтверждают, что такие показатели свидетельствуют о высоком уровне агротехники в хозяйствах района. В хлопкоуборочной кампании образца 1998 года отличились хлопкоробы коллективного хозяйства имени Р. Махманова. У них более тысячи гектаров хлопчатника и с каждого собрано по 30,4 центнера. Особенностью хозяйства является то, что в нем много крупных бригад, руководимых Хужакулом Орзиевым, Умураком Бобожановым, Шинимом Отмурадуловым, Карибамом Дюлевым. К моменту выполнения хозяйством задания с каждого гектара они собрали по 35 центнеров хлопка. Но на этой высоте ноте страды для бригад не закончилась. Здесь стремятся довести урожайность до 40—45 центнеров. Самые высокие результаты у сборщиц Гулсун Еркуловой, Розини Бобожановой, Башорат Нахметдиновой, Бувиной Садиновой. Так же самоотверженно трудились они в течение всего сезона на окучивании, прополке посевов. Вслед за хозяйством имени Р. Махманова в районе о высоких результатах рапортовали и хозяйства имени Ахунбаева, "Актепа", "Дехконобод". Общими усилиями пахтачи-

цы доставили на хирман около 34 тысяч тонн хлопка, тем самым повторив свой прошлый годний успех. Сбор урожая продолжается. Сегодня ни на минуту не останавливается работа на полях Нарпайского, Пайарыкского, Пастдаргамского районов. Дехкане понимают: надо торопиться именно в погожие дни.

Р. БАБАМУРАТОВ, соб. корр. "Народное слово" по Самаркандской области.
НА СНИМКАХ: председатель хозяйства "Каттакурган" Т.Джурев и сборщица М. Тураева, Д. Алиева, С. Алиева, О. Сантова гордятся собранным урожаем; сборщицы М. Эршашева (слева) и О. Холбаева из коллективного хозяйства имени Р. Махманова Пахтачицкого района ежедневно собирают по 100 килограммов "белого золота"; хоким Нурабадского района И. Азимов беседует с бригадирами арендного хозяйства "Каттакурган" Нурабадского района С. Суяновым, М. Клычевым.
Фото В. ПОРТНОВА

РАСЧЕТЫ ДОЛЖНЫ ОПРАВДАТЬСЯ

К массовому сбору хлопка приступили в первых числах октября, едва ли не последними в Наманганской области. Как разнородные специалисты, причина тому — позднее созревание хлопчатника, на развитии которого сказались весенние капризы погоды. К тому же летом нарядные жидло еще одно испытание: проливные дожди на одной из местных речушек привели к затоплению нескольких сотен гектаров. Как никогда прежде, большой урон нанесли посевам сельхозпредприятия, для борьбы с которыми были использованы все известные средства, в том числе и биологической защиты. Все это не прошло бесследно и сказалось на накоплении урожая. Так что в районе велась в буквальном смысле борьба за урожай. О том, насколько она оказалась эффективной, покажут итоги уборочной. Поэтому много сейчас зависит от ее правильности, грамотной и четкой организации. Это понимают и в районном хокимияте, и в районном управлении сельского и водного хозяйства. По словам заместителя начальника рай-

сельхозхоза Закира Абдуллаева, в нынешнем году нарядцам предстоит заготовить около 24 тысяч тонн сырья. Особый упор сделан на машинный сбор — на него приходится более половины намеченного урожая — около 16 тысяч тонн. Такое внимание машинному сбору оправдано, во-первых, из-за поздних сроков начала страды, а во-вторых, тем, что нарядцы всегда отдавали ему предпочтение. В создавшихся условиях было бы уместным, чтобы подготовленная к сезону техника полностью действовала на полях района. Но это оказалось не так: в коллективном хозяйстве "Узбекистан", к примеру, из восьми имеющихся машин работают только четыре. Председатель хозяйства Эркин Киргизов сообщил, что оставшиеся машины находятся на ремонте. — Хлопкоуборочная машина работала на нашем поле всего три дня, — рассказывает бригадир Абдувахида Рахматуллаева. — Затем случилась серьезная поломка, и из двух обслуживавших нас машин осталась одна, что сразу сказалось на темпах уборки. Как выяснилось, подобная ситуация с использованием техники

ПАТОГРАМА ДНЯ

оперативно

БРИФИНГ В ПОСОЛЬСТВЕ
27 октября туркменский народ торжественно отметит всенародный праздник — День независимости. 22 августа 1990 года Верховный Совет этой страны принял Декларацию о государственном суверенитете республики, а в октябре следующего года по итогам всенародного референдума была провозглашена независимость страны. По случаю этого знаменательного события в посольстве Туркменистана в Республике Узбекистан состоялась пресс-конференция, на которой Чрезвычайный и Полномочный Посол Туркменистана Султан Пирмухамедов подчеркнул, что с первых дней независимости Туркменистан стремился играть активную роль в развитии мирных, дружественных и взаимовыгодных отношений со странами Центральноазиатского региона и государствами всего мира. Он подчеркнул, что Туркменистан является экономическим партнером Узбекистана и Туркменистана в развитии транспортной инфраструктуры. Динамично развиваются и культурные связи.

В заключение встречи было отмечено, что сотрудничество двух стран, опирающееся на многовековые традиции дружбы наших народов, общности их истории и культуры, будет успешно развиваться и впредь. (Наш корр.)

ВОТ ЧТО ЗНАЧИТ ПОД ПЛЕНКОЙ!

Коллективное хозяйство "Бустан" Шахриновского района выполнило план по заготовке хлопка. С площади в 552 гектара собрано по 32,1 центнера хлопка. Благодаря тому, что на всех площадях под пленкой были высажены скороспелые семена сорта "Фергана-3" и соблюдены все агротехнические правила ухода за хлопчатником, здесь выращен обильный урожай. А создание всех необходимых культурно-бытовых условий, осуществление каждой пятый расчет с хлопкоробами ускорили темпы сбора урожая. Хлопкоробы добросовестно трудились, чтобы довести урожайность до 40 центнеров с гектара.

ВОЛОКНО НОВОГО УРОЖАЯ

Первые 1,5 тысячи тонн хлопка переработаны в Ташкентском хлопкоочистительном акционерном обществе. Часть продукции была продана районному производственному предприятию компании "ДЭУ текстиль". Предприятия дали высокую оценку качеству хлопкового волокна нового урожая. В этом году предприятие переработает более 55 тысяч тонн хлопка, выращенного в хозяйствах Ташкентского и Ахунбаевского районов.

ОЗИМЫЕ ВЗОШЛИ!

Первые всходы озимых зерновых культур на площади около десяти тысяч гектаров получены в ряде хозяйств Наманганской области. В основном это произошло на открытых площадях. Параллельно, по мере высвобождения хлопковых полей, продолжается сев зерновых в междурядьях. Всего озимые колосовые в области будут высажены на 70 тысяч гектаров. По расчетам специалистов, в ближайшие дни сев озимых в целом по области будет завершён. Уже близки к завершению посевной хозяйства Таразского, Чустского и Наманганского районов.

ОТ ТЕХНИКИ МНОГОЕ ЗАВИСИТ

На поля бригады Героя Узбекистана Комилджона Мамаджанова коллективного хозяйства имени Холматджона Марозикова Ташкентского района выведены хлопкоуборочные комбайны "Кей-2022". Как отмечают специалисты, этот агрегат отличается высокой производительностью, простотой в управлении и, самое главное, — быстрым и чистым сбором хлопка. С его помощью в день собирается 20—25 тонн сырья. Известно, что сейчас, когда

наступила страдная пора, эффективное использование хлопкоуборочных машин имеет важное значение. Сведения, полученные из областного акционерного объединения "Агромашиносервис", показывают, что к сезону подготовлены 202 агрегата. Но в некоторых хозяйствах все еще неэффективно используют технику. Руководители этих хозяйств, видимо, не понимают, что, понадеявшись на силе сборщиков и участников хашара, они могут не только затян timer сбора урожая, но и погубить его в результате наступившей непогоды. **Р. Камолов,** корр. УзА.

КОКОНЫ? ОСЕНЬЮ? ПРЕДСТАВЬТЕ...
Шелководы арендного хозяйства "Барак" Самаркандского района собрали в этом году второй урожай коконов. Известно, что в таких странах, как Япония, Китай, где хорошо развито шелководство, это ценное промышленное сырье выращивают два раза в год. Члены бригады под руководством мастера-шелководы Хурсанд Тоштемуров, применив метод зарубежных шелководов, получили с каждой коровки грену по 40—45 килограммов коконов. — Установлено, что осеннее выращивание шелкопряда имеет много преимуществ по сравнению с весенним, — говорит председатель правления хозяйства Юнус Мухтаров. — Прежде всего кокон получается крупный, нити длинные и высокого качества. Отпадает необходимость в таких работах, как капитальный ремонт здания, где выращиваются шелковичные черви, обработка химическими средствами и обогрив. Умеренный климат и температура в помещении обеспечивают хорошее развитие шелковичных червей. **Х. Шукуров,** корр. УзА.

ХИРМАН ДРУЖБЫ
На днях посольство Республики Корея в Ташкенте состоялось заседание рабочей группы по развитию дипломатического представительства вехали. — На днях посольство Республики Корея в Ташкенте состоялось заседание рабочей группы по развитию дипломатического представительства вехали. — Трудовой десант проходил на полях многоотраслевого хозяйства "Дустлик" Юрчириновского района столичной области. Это хозяйство знаменито и своими высокими урожаями, и тем, что работает в нем дружный многонациональный коллектив. На один день в него влились, надев фуражки ручных сборщиков, свыше двадцати корейских дипломатов во главе с послом в Республике Узбекистан Чо Енг Ха. Учительная отсутствие у них навыка в этом деле, результат надо признать весьма неплохим. Это хозяйство знаменито и своими высокими урожаями, и тем, что работает в нем дружный многонациональный коллектив. На один день в него влились, надев фуражки ручных сборщиков, свыше двадцати корейских дипломатов во главе с послом в Республике Узбекистан Чо Енг Ха. Учительная отсутствие у них навыка в этом деле, результат надо признать весьма неплохим. Это хозяйство знаменито и своими высокими урожаями, и тем, что работает в нем дружный многонациональный коллектив.

К ДАСТАРХАНУ ГОРНЯКОВ
Агрофирма "Дустлик", относящаяся к Навоийскому горно-металлургическому комбинату, стремится завершить год с хорошими результатами. Коллектив в этом году получил 1100 тонн зерна, 120 тонн овощей, 70 тонн бахчевых культур, 38 тонн фруктов. Полученные в подсобном хозяйстве предприятия 106 тонн мяса и колбасы, 300 тонн молочных продуктов доставят в магазин к дастархану горняков. (Корр. УзА).

ИГРЫ УЖЕ НЕ ЗА ГОРАМИ
В Национальном олимпийском комитете Узбекистана состоялась пресс-конференция, посвященная предстоящим XIII Азиатским играм. Председатель комитета в этом году проведет в Бангкоке с 6 по 20 декабря нынешнего года. Как отмечалось на пресс-конференции, 341 спортсмен из Узбекистана примет участие в соревнованиях по 26 видам спорта. Национальная сборная Узбекистана по футболу, которой предстоит на Азиатских играх в Бангкоке отстаивать титул чемпионов Азии-94, в результате жеребьевки попала в группу С. Соавриками наших футболистов станут спортсмены из Непала, Монголии и Кувейта. Национальный олимпийский комитет совместно с АО "Осие интур бизнес" формирует группу поддержки и обслуживания туристов из Узбекистана по случаю посещения XIII Азиатские игры. (УзА).

Подписка-99

НАШ ДОРОГОЙ ЧИТАТЕЛЬ!
Спешим сообщить, что в республике началась очередная подписная кампания на периодические издания.

Новый день! С чего начинается? Конечно, с новостей, с последних известий, с горячих тем и актуальных вопросов, волнующих каждого из нас. Мы так к этому привыкли, что и представлять себе не можем, что утром в определенный час не получим своей любимой газеты, не развернем ее хрустящих листов, еще пахнущих типографской краской, не встретимся на ее страницах с интересующими нас людьми, не ознакомимся с материалами известных журналистов, не узнаем подробностей последнего футбольного матча и, наконец, не рискуем выйти из дому без соответствующей экипировки, не выясним прогноза синоптиков. И чтобы не разочаровать вас, дорогие наши читатели, не обмануть ваших надежд и ожиданий, журналисты газет "Халк сузи" и "Народное слово", активно включившись в подготовку к сезону 1999 года, уже приступили к формированию своих творческих планов. Подписывайтесь на ежедневную и наиболее популярную в республике газету, и тогда каждое утро вместе с чашкой дымящегося кофе вас будут ожидать

самые свежие, самые горячие, самые последние новости дня.

Узбекистан — государство с великим будущим
НАРОДНОЕ СЛОВО
Выходит с 1 января 1991 года
В розницу — свободная цена

Наш индекс:

для индивидуальных подписчиков	166
для организаций	167

Стоимость подписки для ташкентских подписчиков:

1 месяц	п/л	адрес	6 месяцев	п/л	адрес	12 месяцев	п/л	адрес
		287 335	1 772		2 010	3 444		4 020
— для частных лиц		963	1 170		5 778	7 020		11 556
— для организаций								14 040

ВНИМАНИЮ
руководителей предприятий, организаций, компаний и концернов, объединений и учреждений!

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "НАРОДНОЕ СЛОВО" УЧРЕЖДАЕТ ПРЕМИИ
самым активным организаторам подписки на 1999 год.

За 200 годовых подписок на газету "Народное слово" — ТЕЛЕВИЗОР!
За 300 — ВИДЕОМАГНИТОФОН!
За 500 — ЦВЕТНОЙ ТЕЛЕВИЗОР!
За 1 000 — ВИДЕОКАМЕРА "DAWOO"!
За 3 000 — суперприз — АВТОМАШИНА "ТИКО"!

А ТАКЖЕ:
активных участников подписной кампании ожидают ценные подарки и бесплатная подписка на газету "Народное слово".
ПОДПИШИТЕСЬ НА ГАЗЕТУ "НАРОДНОЕ СЛОВО" И ВЫ СТАНЕТЕ ОБЛАДАТЕЛЕМ НАШЕЙ ПРЕМИИ!

Действует электронная система внебиржевых торгов недавно, за это время с ее деятельностью ознакомились ведущие специалисты фондового рынка Узбекистана, инвестиционные посредники, банки и другие финансовые структуры, и многие уже успели по достоинству оценить удобство обещанной системы торгов.

В настоящее время Госкомимущество выставляет на продажу через электронную систему внебиржевых торгов до 5 процентов от пакета акций приватизированных предприятий, что дает реальную возможность мелким и средним инвесторам приобретать ценные бумаги предприятий по всему Узбекистану.

Какие же услуги предоставляет "Элсис-Савдо"? Об этом корреспондент "Народного слова" попросила рассказать председателя правления ЗАО ЭСВТ "Элсис-Савдо" Баходира ЮЛДАШЕВА.

— Электронная система внебиржевых торгов обеспечивает сбор и удовлетворение заявок клиентов на покупку и продажу ценных бумаг, а наши клиенты — это любое физическое или юридическое лицо, желающее их купить или продать. Должен сказать, что есть у нас и такое понятие, как специальный клиент, то есть юридическое лицо, заключившее с нами договор о предоставлении доступа к "Элсис-Савдо" с терминала, установленного в его офисе.

Для того чтобы пользоваться нашими услугами, клиент должен заключить договор с "Элсис-Савдо" для обслуживания в центральной базе или через пункт приема заявок — территориально обособленное подразделение ЭСВТ или через зарегистрированного брокера — профессионального участника рынка ценных бумаг.

По исполненным сделкам РКП "Элсис-Клиринг" дает поручение — уполномоченному банку о переводе денег на лицевой счет (если это физическое лицо) и расчетный счет, если это юридическое лицо. Согласитесь, это очень удобно.

Что же касается непосредственно услуг, предоставляемых "Элсис-Савдо", то это прием и удовлетворение заявок на покупку и продажу ценных бумаг на определенных клиентом условиях; организация конкурса на определенный срок по выставленным на продажу ценным бумагам; регистрация сделок по ценным бумагам, их котировка и другое. И при этом, заметьте, "Элсис-Савдо" обеспечивает анонимность покупки и продажи акций для своих клиентов.

— Какие права и обязанности имеет клиент "Элсис-Савдо"?
— Клиент прежде всего вправе требовать от нас отчета об удовлетворении поданных заявок, получать информацию о предложениях на покупку и продажу, отзывать свои заявки, если они не удовлетворены за день до торгов.

Но в то же время он обязан обеспечить 100 процентов депонирования денежных средств для удовлетворения его заявок на покупку ценных бумаг и 100 процентов депонирования ценных бумаг при подаче заявок на продажу, а также не изымать депонированные денежные средства и ценные бумаги без отрыва соответствующих заявок.

— Насколько я знаю, клиенты "Элсис-Савдо" могут подавать различные виды заявок, в том числе с гибкими и жесткими параметрами. В чем здесь разница?
— Подача клиентом гибкой заявки означает следующее: он соглашается купить или продать ценные бумаги по цене, равной текущей котировке, плюс-минус фиксированный процент от нее, устанавливаемый "Элсис-Савдо" и объявляемый клиенту при подаче заявки. Деньги клиента за проданные им акции или депонированные им на счете в расчетно-клиринговой палате до особого его распоряжения, а наличные ценные бумаги, купленные или депонированные клиентом на торги, хранятся на его депозите в уполномоченном депозитарии также до его особого распоряжения или для использования на торгах в будущем.

— А какие виды торгов предусматривает "Элсис-Савдо"?
— Конкурсные и фиксированные. Удовлетворение заявок клиентов в соответствии с системой приоритетов, при которой заявки, имеющие более высокий приоритет, удовлетворяются в первую очередь. Приоритет заявок устанавливается в порядке убывания в зависимости от цены, времени подачи заявки, количества покупаемых или продаваемых ценных бумаг. Заявки на покупку с более высокой ценой предложения удовлетворяются раньше, чем с меньшей. При равной цене предложения заявки, поданные ранее, имеют более высокий приоритет. При равенстве цены и времени подачи заявки более высокий приоритет имеют заявки с большим количеством запрашиваемых ценных бумаг.

На фиксированных торгах удовлетворение заявок происходит путем установления такой цены, которая обеспечивает переход максимального количества ценных бумаг от продавцов к покупателям.

— Ну и наконец, Баходир Эркаевич, расскажите о порядке расчетов с клиентами. Какие комиссионные вы с них берете?
— Не такие уж большие. В соответствии с временными правилами осуществления торгов ценными бумагами в электронной системе внебиржевых торгов "Элсис-Савдо" комиссионные взимаются с клиентов в размере действующих тарифов на момент приема заявки. Причем комиссионные "Элсис-Савдо", уполномоченного депозитария и расчетно-клиринговой палаты удерживаются с клиентов в безналичном порядке. Расчеты с клиентами за проданные или купленные акции осуществляет "Элсис-Клиринг". После проведения клиринга на основании реестра сделок деньги переводятся с лицевых счетов покупателей на лицевые счета продавцов, а акции со счетов депозитария на депозитный счет покупателя.

Если условия заявки клиента предусматривают перевод денег за проданные ценные бумаги или возврат остатков депонированных денежных средств на счет клиента в банке, то расчетно-клиринговая палата после проведения клиринга в трехдневный срок обеспечивает такой перевод. Он может быть осуществлен только на их депозитные счета до востребования (для юридических лиц и предприятий) или образования юридического лица или на лицевые счета, если это физическое лицо.

Думаю, многие по достоинству оценят электронную систему внебиржевых торгов "Элсис-Савдо", ее удобство.

Т. ОРЛОВА, корр. "Народного слова".

ВЫ ХОТИТЕ КУПИТЬ АКЦИИ?

Причем небольшое количество, примерно 5 или 10 штук, да еще не покидая своей области или города, находясь за тысячи километров от предприятия, акциями которого вы заинтересовались. Такое сейчас вполне возможно благодаря нашему действующему в нашей стране "Элсис-Савдо". Если говорить языком документа, то это общество — инвестиционный институт, осуществляющий деятельность в установленном порядке по организации внебиржевой торговли ценными бумагами, на базе которого функционирует электронная система внебиржевых торгов ЭСВТ "Элсис-Савдо".

Жесткие же заявки в дополнение к гибким должны содержать цену за одну ценную бумагу, минимальное количество покупаемых или продаваемых акций, максимальный размер вклада при покупке и ряд других.

— А какие виды торгов предусматривает "Элсис-Савдо"?
— Конкурсные и фиксированные. Удовлетворение заявок клиентов в соответствии с системой приоритетов, при которой заявки, имеющие более высокий приоритет, удовлетворяются в первую очередь. Приоритет заявок устанавливается в порядке убывания в зависимости от цены, времени подачи заявки, количества покупаемых или продаваемых ценных бумаг. Заявки на покупку с более высокой ценой предложения удовлетворяются раньше, чем с меньшей. При равной цене предложения заявки, поданные ранее, имеют более высокий приоритет. При равенстве цены и времени подачи заявки более высокий приоритет имеют заявки с большим количеством запрашиваемых ценных бумаг.

На фиксированных торгах удовлетворение заявок происходит путем установления такой цены, которая обеспечивает переход максимального количества ценных бумаг от продавцов к покупателям.

— Ну и наконец, Баходир Эркаевич, расскажите о порядке расчетов с клиентами. Какие комиссионные вы с них берете?
— Не такие уж большие. В соответствии с временными правилами осуществления торгов ценными бумагами в электронной системе внебиржевых торгов "Элсис-Савдо" комиссионные взимаются с клиентов в размере действующих тарифов на момент приема заявки. Причем комиссионные "Элсис-Савдо", уполномоченного депозитария и расчетно-клиринговой палаты удерживаются с клиентов в безналичном порядке. Расчеты с клиентами за проданные или купленные акции осуществляет "Элсис-Клиринг". После проведения клиринга на основании реестра сделок деньги переводятся с лицевых счетов покупателей на лицевые счета продавцов, а акции со счетов депозитария на депозитный счет покупателя.

Если условия заявки клиента предусматривают перевод денег за проданные ценные бумаги или возврат остатков депонированных денежных средств на счет клиента в банке, то расчетно-клиринговая палата после проведения клиринга в трехдневный срок обеспечивает такой перевод. Он может быть осуществлен только на их депозитные счета до востребования (для юридических лиц и предприятий) или образования юридического лица или на лицевые счета, если это физическое лицо.

Думаю, многие по достоинству оценят электронную систему внебиржевых торгов "Элсис-Савдо", ее удобство.

Т. ОРЛОВА, корр. "Народного слова".

КАК ВЫПОЛНЯЕТСЯ ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕЗУЛЬТАТЫ ЕСТЬ. НО...

У предпринимателя из Шайхантахурского района столицы Лолы Джалаловой солидный стаж деловой деятельности. Она начала заниматься собственным делом еще в период возникновения первых кооперативов. У нее сложились крепкие и доверительные отношения с поставщиками товаров, есть постоянные клиенты-покупатели. Словом, Джалалова сколотила значительный оборотный капитал, который с каждым годом растет.

— Все мы должны идти в ногу со временем, работать цивилизованно, — говорит Лола-опа, — при этом надо заботиться не только о собственном кармане и благополучии, но и о государственных интересах. Чем крепче экономика будет наша страна, тем будет выше благосостояние каждого. Я имею в виду то, что каждый уважающий себя предприниматель должен регулярно и аккуратно платить налоги, не стремиться скрывать их, делать свой бизнес прозрачным. Именно на это нацелено постановление правительства "О мерах по предотвращению продаж на рынках некачественных продовольственных товаров".

Данным документом констатируется, что предприниматели, специализирующиеся на реализации продовольственных товаров, должны иметь в обязательном порядке стационарные условия для продажи продуктов питания. Торговля должна идти только через контрольно-кассовые машины, в документах должно быть указано о происхождении товаров, об их качестве и т.д. Иначе не поставив прочный заслон некачественным товарам, а также с истекшим сроком для потребления.

Понятно, что у предпринимателей имеются определенные трудности с приобретением холодильных установок, с вложением капитала в строительство или аренду помещения под стационарную точку, но наиболее дальновидные и оборотистые из них понимают, что такой путь дает им возможность спокойно работать как на себя, так и на государство. И, надо сказать, значительная часть предпринимателей столицы пошла именно по такому пути.

Лолу Джалалову всецело поддерживает и другой предприниматель из Шайхантахурского района Алла Ким — ее новая стационарная точка, расположенная на оживленном перекрестке возле известного магазина "Танга", оснащена новым оборудованием, позволяющим содержать различные продукты питания в надлежащих условиях. Сюда стали заглядывать покупатели и из других районов, узнавшие об ассортименте

и довольно низких ценах. Сам предприниматель не скрывает своего удовлетворения тем, как идет торговля и растет оборот.

Количество предпринимателей, стремящихся к созданию стационарных торговых точек по реализации продовольственных товаров, в Шайхантахурском районе столицы увеличивается с каждым днем. В этом немалая заслуга работников Госналоговой инспекции, которые проводят широкую разъяснительную работу, оказывают бизнесменам консультативную помощь.

Читатель может удивиться: неужели работа налоговых служб сказывается на улучшении торговли? Еще как сказывается. В особенности тогда, когда их деятельность направлена не только на взимание налогов, пополнение местного бюджета, но и на разъяснение принятых правительством документов, касающихся поддержки и развития предпринимательства, других нормативных актов.

Для удобства предпринимателей в Шайхантахурском районе, например, сейчас создано 7 пунктов инспекции ГНИ, расположенных непосредственно в микрорайонах. Работники ГНИ таким образом максимально приблизились к людям, занимающимся индивидуальной трудовой деятельностью. Пункты не только оборудованы, здесь имеются стелды, плакаты, можно ознакомиться с новыми документами. Но главное — инспекторы ГНИ в вечернее время всегда могут принять предпринимателей, популярно объяснить им цели принятых документов, рассказать о расширяющихся правах. Можно смело сказать, что такие пункты стали своеобразными центрами для популяризации предпринимательского дела: не случайно ведь в Шайхантахурском районе сейчас значительно больше число "индивидуальщиков" по сравнению с другими районами Ташкента. По итогам 9 месяцев здесь зарегистрировано около 8 тысяч физических лиц.

Если же говорить конкретно, то предприниматели микрорайона "Янгиабат" и "Камолон", к примеру, очень тепло отзываются об инспекторе ГНИ Мансуре Абилову, которого уважают за грамотную консультацию и совет, за стремление всегда прийти на помощь, подсказать, как лучше провести ту или иную коммерческую сделку. Подобное можно сказать и об инспекторе Икраме Орипове, о некоторых других.

Благодаря именно таким — активным и грамотным — инспекторам растет и количество предпринимателей, а соответственно увеличивается поступление в местный бюджет. Так, по итогам девяти месяцев с физических лиц собрано налогов в сумме, превышающей 118 миллионов сумов.

Проводятся также постоянные рейдовые проверки по выявлению фактов реализации продовольственных товаров без сертификата качества. С каждым днем нарушителей все меньше и меньше. Сказывается разъяснительная работа сотрудников ГНИ.

Конечно, Шайхантахурской район — не один такой в городе. Успешно идет исполнение постановления правительства страны и в Мирабадском, Хамзинском, Яккасарайском, Юнусбадском районах Ташкента. Особо хочется отметить работу Хамзинской, Яккасарайской, Юнусбадской ГНИ, на территории районов которых имеется несколько крупных рынков, где еще недавно шла основная реализация продовольственных товаров физическими лицами. Сегодня здесь продукты питания продаются только в стационарных торговых точках.

Однако такая картина наблюдается не везде. Неважно обстоит дело в Сабир-Рахимовском районе, где создается впечатляющее, будто работники Госналоговой инспекции примирились с тем, что идет открытая продажа продуктов питания и сигарет в университетском городке, на улице Чигатой, в других многолюдных местах. Особенно бойко идет такая торговля в вечернее время.

Завершая наш разговор о том, как выполняется постановление правительства, мы можем сделать очень простой вывод. Там, где идет работа — там есть результат, а где ее нет — нет и результата.

А.ТАШКЕНБАЕВ, корр. "Народного слова".

купи ценных бумаг и 100 процентов депонирования ценных бумаг при подаче заявок на продажу, а также не изымать депонированные денежные средства и ценные бумаги без отрыва соответствующих заявок.

— Насколько я знаю, клиенты "Элсис-Савдо" могут подавать различные виды заявок, в том числе с гибкими и жесткими параметрами. В чем здесь разница?
— Подача клиентом гибкой заявки означает следующее: он соглашается купить или продать ценные бумаги по цене, равной текущей котировке, плюс-минус фиксированный процент от нее, устанавливаемый "Элсис-Савдо" и объявляемый клиенту при подаче заявки. Деньги клиента за проданные им акции или депонированные им на счете в расчетно-клиринговой палате до особого его распоряжения, а наличные ценные бумаги, купленные или депонированные клиентом на торги, хранятся на его депозите в уполномоченном депозитарии также до его особого распоряжения или для использования на торгах в будущем.

— А какие виды торгов предусматривает "Элсис-Савдо"?
— Конкурсные и фиксированные. Удовлетворение заявок клиентов в соответствии с системой приоритетов, при которой заявки, имеющие более высокий приоритет, удовлетворяются в первую очередь. Приоритет заявок устанавливается в порядке убывания в зависимости от цены, времени подачи заявки, количества покупаемых или продаваемых ценных бумаг. Заявки на покупку с более высокой ценой предложения удовлетворяются раньше, чем с меньшей. При равной цене предложения заявки, поданные ранее, имеют более высокий приоритет. При равенстве цены и времени подачи заявки более высокий приоритет имеют заявки с большим количеством запрашиваемых ценных бумаг.

На фиксированных торгах удовлетворение заявок происходит путем установления такой цены, которая обеспечивает переход максимального количества ценных бумаг от продавцов к покупателям.

— Ну и наконец, Баходир Эркаевич, расскажите о порядке расчетов с клиентами. Какие комиссионные вы с них берете?
— Не такие уж большие. В соответствии с временными правилами осуществления торгов ценными бумагами в электронной системе внебиржевых торгов "Элсис-Савдо" комиссионные взимаются с клиентов в размере действующих тарифов на момент приема заявки. Причем комиссионные "Элсис-Савдо", уполномоченного депозитария и расчетно-клиринговой палаты удерживаются с клиентов в безналичном порядке. Расчеты с клиентами за проданные или купленные акции осуществляет "Элсис-Клиринг". После проведения клиринга на основании реестра сделок деньги переводятся с лицевых счетов покупателей на лицевые счета продавцов, а акции со счетов депозитария на депозитный счет покупателя.

Если условия заявки клиента предусматривают перевод денег за проданные ценные бумаги или возврат остатков депонированных денежных средств на счет клиента в банке, то расчетно-клиринговая палата после проведения клиринга в трехдневный срок обеспечивает такой перевод. Он может быть осуществлен только на их депозитные счета до востребования (для юридических лиц и предприятий) или образования юридического лица или на лицевые счета, если это физическое лицо.

Думаю, многие по достоинству оценят электронную систему внебиржевых торгов "Элсис-Савдо", ее удобство.

Т. ОРЛОВА, корр. "Народного слова".

В ЗАКРОМА ПОШЕЛ ШУРТАНБАЙСКИЙ РИС

Плов, как одно из главных блюд узбекской национальной кухни, по праву считается украшением праздничных застолий. В самом деле, ни одно торжество — свадьба, юбилей, день рождения — не обходится без этого любимого всеми угощения. С древних времен плов считался символом благополучия, щедрости, гостеприимства. Вот почему так ценят и почитают в нашем народе труд рисоводов.



В эти дни на рисовых плантациях республики работа в самом разгаре. На полях рисоводческого коллективного хозяйства "Шуртанбай" Нукусского района идет уборка шалы. А вообще на рисовых полях Каракалпакстана занято более тридцати рисоворочных комбайнов "Мега". Производительность этих комбайнов — 20 килограммов шалы в секунду.

Перед шуртанбайскими рисоводами стоит важная задача — нынче сдать 7,422 тонны риса. В сентябре хозяйство поставило в закрома республики 1,411 тонн шалы. Сбор риса продолжается.

НА СНИМКАХ: комбайн "Мега" — идет жатва риса; комбайнеры Алписбай Ултанов и Ералы Кутлимуратов. Фото А.МУРАТОВА. (УзА).

Среди названий строительных компаний, таких как "Ай-сель" или "Буйг", сооружающих уникальные здания в нашей столице, скоро появится и займет достойное место новое имя — "Само". Полностью — "Само" проект инжиниринг-констракшн — именно так назвали новое строительное узбекско-германское предприятие его организаторы — корпорация "Ташкилвестстрой" и компания "Мабетекс". Презентация СП состоялась в Доме приемов Министерства иностранных дел Узбекистана.

ЕЩЕ ОДНО СОВМЕСТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

Предприятие будет заниматься всем спектром современных строительных работ — от возведения зданий до их полного инженерного и технического оснащения, внутренней отделки, мебелировки и сдачи "под ключ". Кроме этого, компания "Мабетекс", годовой оборот которой около 400 миллионов долларов США, производит медицинское оборудование, оборудование для текстильной и ряда других отраслей промышленности. Так что некоторые объекты, возводимые "Само", будут оснащаться ее собственным производственным оборудованием.

Как рассказал президент "Само" Хильми Кляпалая, за три года работы на рынке Узбекистана "Мабетекс" осуществила ряд крупных проектов, среди которых — внутренняя отделка и инженерно-техническое оснащение зданий Ташкентского городского хокимията, городского отделения Национального банка внешнеэкономической деятельности, других важных объектов. Накопленный при этом опыт сотрудничества с узбекскими партнерами, а также объемы ведущихся в столице и республике капитальных строительных и открывающиеся в связи с этим перспективы подтолкнули руководство компании к поиску надежных партнеров для дальнейшей совместной работы на внутреннем рынке страны. Им стала корпорация "Ташкилвестстрой", вместе с которой было создано практически универсальное строительное предприятие.

— Среди основных целей нового совместного предприятия, — сказал на презентации председатель корпорации "Ташкилвестстрой" Тахир Закиров, — создать условия нашим специалистам — архитекторам, инженерам, строителям различных профилей, число которых в "Само" будет постоянно расти, — чтобы они могли перенимать опыт, знать принципы и придерживаться требований современного европейского строительства, привлечь в страну новые технологии и наладить ее внутреннюю рынок новейшими строительными материалами, инструментами и конструкциями. Для решения проблем со строительными материалами планируется установить оборудование для их производства.

Мы рассчитываем также, что "Само" будет осуществлять крупные проекты не только в Узбекистане, но и за его пределами. В целом же новое предприятие должно дать импульс развитию архитектуры и капитального строительства в Ташкенте, сделать наш город еще краше, а новостройки — лучше и качественнее.

О.Задунайская, корр. УзА.

будни земледельцев БЕСПОКОЙНЫЕ ДНИ ЛУТФИЖАН

Едва забрезжит рассвет, и весь кишлак Ахси уже на ногах. Одной из первых здесь просыпается дочь дехканина с нежным именем Лутфиджан. Это про нее говорят: "Ой, Лутфи, как ты хороша, вместе с солнцем ты встаешь". Вот и сегодня она спозаранку пришла на полевой стан. Лутфиджан Амирова вот уже 14 лет руководит одной из передовых бригад хозяйства имени Бабура Туракурганского района. Она дочь знатного хлопкороба Амירה-бобо. После окончания десятилетки пошла работать в колхоз.

— По коконам в этом году вышли первыми, — говорит Лутфиджан. — В срок рапортовали о выполнении госзаказа по зерну. С каждого гектара получено в среднем по 58 центнеров. Сдали 140 тонн отборного зерна. Под хлопчатник мы в этом году отвели 31 га. Подобрали сорт "С-65-24". С одного гектара решили получить не менее 40 центнеров "белого золота".

Мы побывали на хлопковом поле Лутфиджан. Хлопчатник вырос отличный. Растения хорошо ухожены, своевременно дана подкормка. Большая заслуга в этом и механизаторов Муйдинжана Давлатова, Жалолдина Турсунова.

— Воды в этом году было достаточно, — говорит член бригады Вахиджан Назаров. — Работали в две смены. Пример высокого труда показывали полявильщики Каримжан Хасанов, Исмаил Таджибаев, Адамжон Давлатов.

— Хлопчатнику нужен хороший уход, — рассказывает бригадир Лутфиджан Амирова. — Нужно вложить огромный труд и жар сердца, чтобы получить отменный урожай. Сегодня сбор "белого золота" в полном разгаре.

Лутфиджан повела нас показывать свои поля. Мы побывали в семейных звеньях, руководимых Каримжаном Хасановым, Насырхоном Холмирзаевым, Абдусаломом Ахмаджановым, Орзул Жауровой, Гульсарай Давлатовой, Мухимжон Мирзеевым. Во всех звеньях шла уборочная.

П. ХАМДАМ, Наманганская область.

В Джизаке состоялось совещание, посвященное итогам девяти месяцев этого года, вопросам социально-экономического развития и дальнейшего углубления экономических реформ в области.

НА ПУТИ УГЛУБЛЕНИЯ РЕФОРМ

На этом совещании, которое вел хоким области Ш.Мирзаев, отмечалось, что за прошедший период произошли определенные достижения в развитии экономики, повышении условий жизни населения. В частности, увеличилось производство промышленной продукции и товаров народного потребления, для поддержки среднего и малого предпринимательства коммерческими банками выделены льготные кредиты. 35 процентов освоенных капиталовложений были затрачены на строительство производственных сооружений.

Но в отдельных сферах народного хозяйства были допущены также и недостатки. На 16 промышленных предприятий области, по сравнению с прошлым годом, понижались темпы производства продукции. Не полностью выполняются планы по обеспечению населения питьевой водой.

В частности, на нем говорилось о необходимости совершенствования методической деятельности библиотек, организации широкой пропаганды национальной идеологии. Делились коллеги и профессиональным опытом. О разнообразных формах работы с читателями, мероприятиях по выполнению правительственного постановления, касающегося изменений в духовной

сфере жизни республики, рассказали, например, методист республиканской библиотеки имени А.Навои З.Рузиева, специалисты библиотечного дела Б.Уринова из Бухары, Н.Эшкובהва из Навои, С.Шокирова, З.Исмаилова из Андижана, М.Шокирова из Ферганы, К.Абдурахмонова из Самарканда.

А во второй половине дня участники совещания провели консультации

Сотрудничество "НАРОД СВОБОДНЫЙ НА ЗЕМЛЕ СВОБОДНОЙ"

Таким великому немецкому поэту виделось яркое, в котором лозунг — свобода, равенство и братство — станет неотъемлемой принадлежностью новой эпохи. То, что мечты Гете не были бесплодными, подтверждают деяния сегодняшнего времени. Пример тому — открытие в Ташкенте института его имени.

Знавая им консультативная поддержка авторам, разрабатывающим учебные пособия для общеобразовательных школ и высших учебных заведений. Значительной оказалась помощь в подготовке и повышении квалификации преподавателей немецкого языка, для которых были организованы семинары. Непосредственно с разрабатываемых учебных пособий для иностранных издательств Гете-институтом составлялись учебные программы. А с середины сентября начала действовать языковые курсы — не только в Ташкенте, но и в Самарканде.

На сегодняшний день на них обучаются лишь в столице 200 человек, хотя желающих в несколько раз больше. Для временно размещенного в стенах УзГМУ Гете-института недостаточность всего сказывается недостатком в помещениях. Из-за стесненных условий пока сложно наладить библиотечную и информационную работу, какой она замысливалась с самого начала. А

существующий немецкий читальный зал, опять же, очень мал, чтобы в нем разместить всю необходимую технику и литературу.

К официальному открытию Гете-института в Ташкенте организована в театре "Ильхом" выставка по новейшей немецкой истории. Достаточно интересной выглядит концепция ее формирования, ибо устроители экспозиции избежали хронологической последовательности, представляя Германии до войны и после — до падения стены в Берлине. Они прибегли к помощи выразительных, характеризующих определенные периоды времени. Такие понятия, как Час Нуль, женщины руин, чужда экономика, восточная политика, — немцам говорят о многом. А вот иностранцам становятся ясны благодаря самой выставке.

— Я надеюсь, что Гете-институт явится важным местом встречи культур, — сказал в заключение Хильмар Хоффман. — Верю, что и в Германии откроется аналогичный ему институт Узбекистана. Сегодня не только жители ФРГ,

но и всей Европы испытывают большой интерес к нашей стране, имеющей столь глубокие исторические корни и богатую национальную культуру. Гете безгранично верил в создание такого социального уклада на нашей планете, при котором свободное проявление высших духовных задатков, заложенных в душу человеческую, стало бы неотъемлемым свойством независимых народов. Эта его вера делает Гете дорогим всем тем, кто строит сегодня новую, демократическую жизнь. Гете-институт в Узбекистане — яркое тому подтверждение.

Л. КУЧЕРЕНКО, наш корр.

НА СНИМКЕ: фрагмент с выставки по новейшей немецкой истории.

ДЕЛОВАЯ ИГРА ДЛЯ БИБЛИОТЕКАРЯ

курс на лучшую рекламу и эмблему библиотеки. По мнению жюри, несмотря на равные силы соревнующихся, представители Ташкента, Андижана и Термеза оставили более яркое впечатление. Немалая заслуга в этом ведущей З.Рузиевой — методиста Республиканской библиотеки им.А.Навои. Деловые игры, проведенные под руководством С.Гафуровой, не только обогатили знания библиотекарей, но и показали их возросший профессиональный уровень.

Атмосферу деловой встречи оживила и широкая концертная программа, подготовленная для гостей коллективом знатоков города в содружестве с этнографическим ансамблем "Мохи-Ситора" и инструментальной группой Дома культуры Бухарского района.

Участники семинара-совещания смогли увидеть также архитектурные шедевры древнего зодчества бухарцев. Они посетили комплекс Бахауддина Нахшбанди, ознакомились с мемориальным комплексом Лойи Калон, Либ-Хауза, Чор-Минор, крепостью Ари, побывали в музее области. Библиотекари обменялись мнениями о стоящих перед ними задачах с коллегами из областных и районных библиотек. Совместные встречи, новые впечатления об удивленном и удлинном внесли свежую струю в жизнь и работу каждого из них.

Н. ДВОРЯНКИНА, библиограф Бухарской областной библиотеки им.Ибн-Сино, г. Бухара.

Социальный ракурс

РАБОТА ТЕБЯ НАЙДЕТ

Кардинальные экономические реформы, способствующие развитию рыночных отношений, протекают в нашей стране на основе пяти ведущих принципов, выдвинутых нашим Президентом И. Каримовым. Один из этих принципов предусматривает активную социальную защиту населения.

Ведущая роль в этом направлении принадлежит органам по труду, занятости и социальной защите населения. В Самаркандской области работники соответствующего областного управления провели целевые мероприятия, которые принесли ощутимые результаты. Были выявлены свободные рабочие места на предприятиях и в организациях. Постоянную работу получили около семи тысяч самаркандцев. Кроме того, 1,2 тысячи человек были обеспечены временной оплачиваемой работой. Их семьи получили заметный дополнительный доход. Так, к примеру, до 50 процентов полноразмерной заработной платы финансировалось фондом занятости. Этот же фонд покрывал расходы на обучение и стипендии более семиста граждан, которые не имели шансов найти работу при увеличивающейся конкуренции на рынке труда.

По утверждению начальника Самаркандского областного управления по труду, занятости и социальной защите населения Ф. Зиямухамедова, можно еще расширить спектр работы по социальной защите населения и даже упреждать ряд прогнозируемых ситуаций. Например, в марте — апреле нынешнего года в городах и районах области управлением были организованы ярмарки свободных рабочих мест. Также провели выставку произведений умельцев народных промыслов. В Самарканде, Ургуте, Джамбае, Челеке, Тайляке, Пастдаргоме более пяти сотен мастеров демонстрировали свои изделия, которые пользуются спросом. Молодежь очень энергично отреагировала на предлагаемый путь обретения профессии. Сразу во время выставки более трехсот юношей и девушек подписали с мастерами договоры на обучение ремеслам...

Сегодня идет объективный процесс роста конкуренции на рынке труда. В этих условиях меньше шансов у инвалидов, женщин, воспитывающих детей до 14 лет, лиц, освобожденных из мест лишения свободы, людей предпенсионного возраста. Хокимияты области определили для них свыше 22 тысяч рабочих мест. Сотрудники бирж труда наладили тесные контакты с махаллинскими комитетами: изучают доходы семей, оказывают конкретную помощь молодежи и женщинам в трудоустройстве. При проведении в области саниации девяти сельскохозяйственных предприятий под сокращение попали свыше 3,3 тысячи рабочих и служащих. Изучить положение дел прямо на месте приезжали представители Министерства труда республики, Акбардинского, Челекского районов, они услышали предложения сельчан. Так родилась очень перспективная инициатива по кредитованию из фонда занятости семей, желающих наладить деканские хозяйства, выращивание сельхозпродукции на закрытом рынке. После разработки необходимой документации новые сельхозпредприятия обеспечат работой целые семьи.

Р. БАБАМУРАТОВ, соб. корр. "Народного слова" по Самаркандской области.



ФОТО РЕПОРТАЖ

БОГАТЫЙ УРОЖАЙ

Издавна славится щедрой самаркандская земля своими фруктами, овощами, виноградом и бахчевыми культурами. Соки, приготовленные из этих плодов, давно полюбились нашему населению.



В настоящее время в булунгурских дехкан нет ни минуты покоя. Ведь на полях все посевает. Радуют глаз созревающие здесь фрукты, овощи и бахчевые. Славен труд дехкан. Благодаря их неустанному и кропотливому каждодневному труду на булунгурских землях созрел богатый урожай. Многие добились булунгур в этой сельскохозяйственной отрасли, воспользовавшись всеми имеющимися возможностями. Сейчас у коллектива акционерного общества "Килдон" по переработке плодовоовощной продукции работа в разгаре. Если в прошлом году предприятие изготовило 755 тонн готовой продукции, то в нынешнем году эти показатели уже достигли 1200 тонн. Продукция, изготовленная здесь, отправляется во все уголки нашей республики.

НА СНИМКАХ: руководитель акционерного общества "Килдон" Саттор Каримов, главный специалист предприятия Ислам Буриев и руководитель семейного звена Носир Саттаров; специалист Колумия Кодиров, техник Ботир Алиев и старший лаборант Баходир Мирзаев проверяют качество готовой продукции; старший лаборант предприятия Баходир Мирзаев. Фото Т.Норкулова. (УзА).

ЖИТЬ МОЖНО ДОЛЬШЕ

Все началось четыре года назад, когда в Хельсинки состоялась конференция по проблемам окружающей среды и охране здоровья. Именно там в число шести стран, разрабатывающих в порядке эксперимента национальные планы, был включен и Узбекистан. Большую работу проделало наше управление экономики и организации природопользования во главе с Сергеем Владимировичем Самойловым, — говорит председатель Госкомприроды А.Ш.Хабибуллаев.

Благодаря большому вниманию к проблеме со стороны Президента республики, Кабинета Министров были подписаны различные министерства и ведомств. Презентация документа в первой редакции состоялась на Иссеккульской конференции в Дубровниках (Хорватия). В прошлом году в столице Дании — Копенгагене — на подобном совещании был представлен документ во втором чтении. Кроме того, Национальный план экологического развития обсужден на республиканских совещаниях в Бухаре и Ташкенте. Понятие "гигиена окружающей среды" напрямую связано со здоровьем человека, увеличением продолжительности жизни нынешнего и будущих поколений. В этом направлении очень важно проводить такую эколого-экономическую политику, которая берегла бы природу. Именно на это и направлен Национальный план действий.

В одном из его разделов рассматривается проблема бытовых и промышленных отходов. Вопрос этот не праздный, если учесть, что в республике уже скопилось около миллиарда тонн таких отходов. Часть их надо уничтожить, большую половину переработать. По данным института "Экопром", только в столице твердые бытовые отходы на 65 процентов состоят из пищевых отходов, макулатуры, полимеров. Летом весь этот мусор должен удаляться ежедневно, в другие периоды — в течение трех дней. Но нет, не успеваем. И мусор горит. Далеко не всяким пламенем, а коптит удручающим дымом. А в нем содержится канцерогенные вещества, которые мы вынуждены вдыхать. Конечно, вопрос вторичной переработки отходов сложен, и сразу его не решить. Но сегодня по силам хотя бы привести мусорные свалки в порядок. Но пока что большая их часть не отвечает требованиям экологии.

В. СЛАВИН.



ГОРОД МОЙ — НАМАНГАН

Застраивается, хорошеет с каждым днем областной центр Наманган. Удивительная, неповторимую красоту придают городу современные строения в сочетании с лучшими традициями национального зодчества зданиями. На карте города только за последние годы появились десятки административных, культурно-бытовых объектов, СП, МП, жилых домов.

НА СНИМКАХ: виды города. Фото Н. ЭРГАШЕВА. (УзА).



Орбиты сотрудничества по международным стандартам

С каждым днем растет международное признание экономической политики Узбекистана, начало которой было положено после обретения независимости. Наше государство сегодня является полноправным участником мировых хозяйственных отношений, входит в десятки международных организаций.

Сообщение, поступившее из Парижа, говорит о том, что круг этот расширился. По решению состоявшегося в столице Франции ежегодного общего собрания Международного комитета стандартов оценки /МКСО/ Агентство по независимости и инвестициям Госкомимущества Узбекистана приняло в члены-корреспонденты этой авторитетной организации. Этот факт подтверждает, что в нашей стране оценочная деятельность развивается в соответствии с законами рыночной экономики, на создание которой нацелены проводимые в республике реформы.

Одной из основ экономических преобразований в Узбекистане является приватизация государственной собственности. Процесс разгосударствления потребовал коренного изменения отнесения к оценочной деятельности. Ведь стоимость объектов и имущества, предназначенных для продажи, должна соответствовать реально складывающимся на рынке ценам. Недавно вступил в силу ряд новых республиканских и отраслевых стандартов, разработанных совместно специалистами Агентства по независимости и инвестициям и Государственного комитета по науке и технике. Одно из их преимуществ заключается в том, что они гармонизированы с международными правилами в этой области, признанными МКСО.

Участие в Международном комитете стандартов оценки, в который входит более 60 стран мира, позволит не только расширить контакты отечественных и зарубежных специалистов, но и за счет получаемой из МКСО информации и обмена опытом значительно ускорить выработку по международным стандартам реальной оценки богатства, которым обладает наша страна.

Участие в Международном комитете стандартов оценки, в который входит более 60 стран мира, позволит не только расширить контакты отечественных и зарубежных специалистов, но и за счет получаемой из МКСО информации и обмена опытом значительно ускорить выработку по международным стандартам реальной оценки богатства, которым обладает наша страна.

Участие в Международном комитете стандартов оценки, в который входит более 60 стран мира, позволит не только расширить контакты отечественных и зарубежных специалистов, но и за счет получаемой из МКСО информации и обмена опытом значительно ускорить выработку по международным стандартам реальной оценки богатства, которым обладает наша страна.

Участие в Международном комитете стандартов оценки, в который входит более 60 стран мира, позволит не только расширить контакты отечественных и зарубежных специалистов, но и за счет получаемой из МКСО информации и обмена опытом значительно ускорить выработку по международным стандартам реальной оценки богатства, которым обладает наша страна.

БОЛЬНИЦА ДЛЯ ОВЦЕВОДОВ

Для овцеводов коллективного хозяйства "Оеккудук", расположенного вдали от областного центра, сдан в эксплуатацию пятиэтажный сельский врачебный пункт. Для постройки этой лечебницы, оснащенной современным медицинским оборудованием, было затрачено 15 миллионов сумов. Возвели ее строители Ташкентского районного строительного управления.

Новый сельский врачебный пункт является вторым лечебным учреждением, возведенным в этом году в районе.

Навоийская область Я. Умар, корр. УзА

ТЯЖЕ НЕ ВИДНО КОНЦА?

Малое предприятие "Дилфуза" (согласно постановлению Яккасарайского хокимията за номером 305 от 2 мая 1992 года) начало строительство комплекса "Чайхана". Возводился он на массиве Кушбеги в Яккасарайском районе столицы. Частная структура использовала все возможности для завершения объекта, но вот в году 1995-м хокимият (без ведома МП "Дилфуза") вдруг передал недостроенное здание в ведение махаллинского комитета. Надо отметить, что к этому времени "Дилфуза" вложила довольно значительные финансовые средства в строительство комплекса — оставались, собственно, только косметические работы (стекла, побелка, покраска). И именно об этом было написано в нашей газете 14 августа 1996 года в статье под заголовком "Кто же будет хозяином?"

Так с тех самых пор (а сколько лет минуло, нетрудно посчитать) директор частного предприятия "Дилфуза" Б. Шерматов вынужден ходить по различным инстанциям, добиваясь восстановления своих прав! Было проведено за этот период восемь (!) заседаний Ташкентского областного хозяйственного суда, но конца решения вопроса так и не видно. Кто же затягивает решение? Заместитель хокима района С.Усенов утверждает, что на перекрытие крыши "Чайханы" хокимият затратил 1 млн. 200 тысяч сумов, а малое предприятие, которое возло здание и крышу, потратило всего 544 тысячи сумов. Как же определить затраты? Согласно последнему решению суда хокимият должен представить объем здания по факту с участием строителя. Однако этого не делается. Почему? Трудно сказать. Уж не по той ли причине, что зам. хокима С. Усенов просто затягивает решение вопроса? А институт криминалистики (кстати говоря, непонятно, почему именно он должен заниматься обмером здания и производить подсчет стоимости объекта?) не соглашается производить данную экспертизу без подписи сторон... Правительство страны делает сегодня все для того, чтобы защитить права предпринимателей, делая особый упор на развитие малого и среднего бизнеса. Как же все это соотносится с действиями хокимията Яккасарайского района? Вопрос-то ведь можно решить элементарно — определить сумму затрат, вернуть эти затраты. Когда это будет сделано? И будет ли сделано вообще? Ташкентский областной хозяйственный суд, во всяком случае, должен поставить точку в этом затянувшимся споре.

Услышали, протянули руку дружбы. Узнав в редакции мой телефон, позвонили домой. Правда, звонили оттуда, откуда я и не предполагал — из воинской части, расположенной в Ташкентской области. Говорил заместитель начальника по работе с личным составом Янис Карлович Фреймут. Передал просьбу командиры полковника Дмитрия Семеновича Гольдмана, приглашавшего приехать в гости к войнам с мюнхенскими фильмами. Их показы в воинских частях я проводил и прежде, но это меня удивило. Странным оказалось то, что Фреймут заехал за мной на машине с букетом цветов, позднее врученными мне.

Вот здесь-то на площади в 15 гектаров и развернулось невиданное для этих мест строительство огромного базара. Уже семь из них местные строители превратили в огромную новостройку, основанную на объектах с начала года десятилетия миллионов сумов. Руководство Нарпайского района рассчитывает, что новый торговый центр позволит развернуть оптовую и мелкооптовую торговлю, что благоприятно повлияет на доходы района. Вообще строить в этом районе могут и любят. В этом году освоено свыше ста миллионов сумов. Сдали в эксплуатацию школу на 640 мест, два сельских врачебных пункта, 25 тысяч квадратных метров жилья, несколько зданий для центров духовности и просветительства и объектов социально-бытового назначения.

В Нарпае сосредоточены предприятия по производству строительных материалов из местного сырья. Когда-то здесь первыми в области начали производство собственного алебастра и гипса, изделий из строительного камня и мрамора. Под эгидой районного отделения фонда "Нуроний" встали на ноги малые предприятия "Дуба", "Мухамад-бобо", есть и совсем небольшие предприятия. Они могут снабдить строительными материалами любую стройку в районе.

Намерены в районе создать сахароперерабатывающий завод, который будет работать на местном сырье. Совместно с германскими предпринимателями здесь намерены построить предприятия по переработке овечьей шерсти и выпуску овощных консервов. Как сообщил хоким района Акбар Джамилов, строительная программа нарпайцев в будущем станет еще более разносторонней. Ее цель — создание новых рабочих мест для сельчан.

Между тем Нарпай остается районом с мощным сельскохозяйственным производством. В этом году здесь в среднем с каждого гектара собрали по 42 центнера зерна, а продано его 23 тысячи тонн, что на четверть превышает первоначальные расчеты. Хлопкоробам предостан на деле доказать, что им по силам производить на существующих площадях не менее 35 тысяч тонн хлопко-сырца.

Безде над фашизмом стали Героями 297 узбекистанцев. Не каждый знает о творчестве Алишера Навои, Омара Хайяма, Абдуллы Кадири. Так нельзя, наша цель не только обучение специальности, но и интеллектуальное просвещение, воспитание любви к Родине. Такого требования жизни, ибо высокая духовность является на протяжении воинского долга... Гольдман уже не удивлял меня — покорил. Тем, что издана, все годы службы в Узбекистане гармонично сочетал обучение солдат воинским профессиям с нравственным воспитанием, создал в подчиненной ему части самодеятельный театр. Приглашенный им режиссер, выпускник института культуры, осуществил постановку по повести М.Буглакова "Собачье сердце". Сыгранная личным составом, тепло встреченная войнами-зрителями, она прозвучала в Гольд-

мане желание занять своего драматурга, создать пьесу из армейской жизни. Не ждешь, когда сочинениями на эту тему отзовутся профессиональные авторы. По-

сами трудились с малолетства, знаете свет и тени жизни, не позволяете себе сблизиться с курсом, написать безыдейную пьесу! Негромко, но горячо говорил командир. Был из той категории одержимых, о которых в народе сказано: "Мертвого женил". "Составлял" он и Я. Хашимову, усадил за письменный стол. Был первым и благодарным слушателем пьесы "Совесте — высший суд". А Якубджан стал режиссером спектакля, сыграл одну из ролей, сумел увлечь и солдат. Успех превзошел все ожидания. Он был рожден не одним лишь энтузиазмом участвовавших в работе. Брал за душу сюжет, перенюхивая из действительности историю юного Мурата, который расстрелял лучшие годы на сомнительные развлечения вроде ухаживания за каждой юбкой, посядаясь с неуверенным лифем, курением "травки". Возмездие настало: он оказался в заключении, но, выйдя на свободу, нашел в себе смелость трезвыми глазами посмотреть на прошлое, начать жизнь, достойную человека.

— Человек один не может ни черта! — любил повторять Гольдман, вспоминая роман Э. Хемингуэя, и охотно соглашался с моим предложением пригласить к работе над фотовыставкой опытного искусствоведа Ирины Богословской. Не знал покоя и Я.К.Фреймут,

добывая необходимые материалы, держа на личном контроле ремонт выставочного помещения, участвуя в изготовлении приглашений билетов на узбекском, русском, английском языках! И первым помощником ему был офицер Павел Семенович Складневский, набравший тексты на компьютер.

В феврале этого года выставка открылась, привлекла внимание военных и публики, приехавшей из Ташкента. Мало что не приметил и книгу отзывов, положенную на столик возле фотодарных слушателей М.З.Пенсона и бывшего фотокора Узбекского телевидения, младшей дочери Махса Захаровича Дины Максимоны, чьи произведения составили треть экспозиции. "Выставка оставила ощущение доброты, тепла и света. Спасибо ее организаторам!", написал председатель Загантинского комитета по охране природы А.Кхаров.

Ему по-молодому пылко вторил ташкентский художник-керамист Назира Кузиева: "Говорят, люди умирают, а души остаются. Я почувствовала это на выставке шедевров, ставших такими родными и близкими". Очень доволен был и личный состав части, который спешил на встречу с искусством, отдавая ей каждый свободный час. И было закономерно, что духовно взрослеющие сподвижники Гольдмана одним из первых пришли на помощь пострадавшим от наводнения в Шахимардане, восстановили там связь. Я собирался закончить на этом свой рассказ, но решил продолжить ввиду еще одной приятной новости: в части состоялась открытие выставки древнего восточного оружия,

приуроченной ко Дню независимости Узбекистана. Как и ранее состоявшаяся выставка тубетеке, она прошла на высоком уровне. Не хаотичная груда холодного и огнерезного оружия предстала перед взглядом посетителя, а тщательно продуманная коллекция с пояснительными надписями на узбекском и русском языках. Силами части изданы солидный, насыщенный множеством важных фактов и фотоснимков буклет. Составили его под руководством доктора исторических наук К.Х.Иноятова сотрудники Государственного музея истории Узбекистана Л.Левтеева, Р.Мухтарова, М.Минасянц и давний друг воинов И.Богословская.

Работу, вызывающую глубокое уважение, проделали в части, и я спросил командира, что же подвигает их на дела хорошие, откуда берется сила, гордость? — Миром и горем сдвинем, — ответил Гольдман и был прав, ибо сам он обладает магнетическим даром привлекать, увлекать, зажигать своими идеями знающих и обязательных людей, "обрастает" ими при каждом намерении. Впрочем, в словах Дмитрия Семеновича была не вся правда. Нечто более важное открылось в приведенном им высказывании Амира Темура: "Я всегда с уважением относился к солдатам, сражались ли они за или против меня".

В этом все дело, секрет неиссякаемой энергии полковника Гольдмана — в непоколебимом уважении к войнам части, неустанной заботе об их нравственном усовершенствовании. Ф. ХОДЖАЕВ. НА СНИМКЕ: Д. С. Гольдман.

— Веди вы и об этом сказали в своем интервью? Дескать, мало кто вовлечен в творческих верхах, например Союзе журналистов, наследие покойного мастера. — Так точно! — по-военному отозвался я. — Мое обращение к ним осталось безответным. Покоится в доме дочери Пенсона его архив, бесценное наследие, не увиденное жителями республики. — Позвольте нам взять над ним шефство? — Это непорочно, Дмитрий Семенович. Для выставки потребуются специальные помещения, материалы для оформления фотоснимков, деньги на издание буклета. Не покажете ли вам решение? — Лев по следу не возвращается, — с улыбочкой ответил Гольд-

ман, цитируя узбекскую пословицу. — И вы скажите "хоп", ака, возглавлять предстоящую работу. Родившийся в 1945 году в Белоруссии, он с почтением относился к пожилым людям, и в наши последующие встречи только так и обращался ко мне — старший брат. Проявляя истинно восточное гостеприимство, приглашал после деловых разговоров в круг своих офицеров, за щедро и со вкусом накрытый стол. Переписал себе на видеокассету одну из моих картин, посвященную Пенсону. — "Узбекскую мадонну", фоторассказ о нелегком пути женщины Центральной Азии, стремившейся к духовному раскрепощению. — Порадую фильмом своих домашних, покажу начальству... За сорок с лишним лет работы в кино мне доводилось встречаться со многими хорошими людьми, но таких, как Гольдман и его сослуживцы, я видел впервые. Это доверия первому впечатлению о них, попросил разрешения рассмотреть "хозяйство" Дмитрия Семеновича. С удовлетворением и, не скрою, удивлением обнаружил, что вниманием к человеку пронизан и солдатский быт. В кадрах отсутствовали двухрусские рядковые столы полированных деревянных кроватей, застеленные добротными шерстяными одеялами. На стенах кровати, созданные на выскок, для всеобщего обозрения полке — дорогой, японского производства, телевизор с большим экраном. Стерильные, отделанные голубым кафелем душевые, чистота в туалетах, находившихся в том же здании, но во дворе. Обширная библиотека в клубе. Спортплощадка; любовно ухоженные газоны с цветниками. "Всякая ли семья может создать такие условия для жизни

своему сыну-юноше? В этой части хочется служить!" — писал журналист, побывавший здесь до меня, и я соглашался с ним. Еще и потому, что сыньба-юноши, призывавшиеся на службу новобранцы из всех областей Узбекистана, не знали здесь проблем с литанием. Хлипкие мальчишки в короткой сюрт прибавляли в росте и весе, раздавались в плечах, наливаясь силой. Таких они становились благодаря стараниям командования части, шеф-повара Александра Владимировича Кириллова, его подчиненных.

— С такой командой можно идти в разведку, то бишь пускаться в рискованную затею по организации фототехники! — подумалось мне. Дмитрий Семенович укрепил в этом убеждении. — Творчество Пенсона, насколько я понимаю, после знакомства с ним, — не только прекрасные фотографии. Это документы эпохи, летопись республики. Именно в этом, постижении своей истории, нуждается наш личный состав. Вы не поверите, к нам нередко попадают хлопцы, которые не ведают, когда и как был построен Большой Ферганский канал, преобразивший долину, давший ей право называться "жемчужиной Узбекистана". Далеко не все знают, что в боях с гитлеровскими захватчиками, по-

только обучение специальности, но и интеллектуальное просвещение, воспитание любви к Родине. Такого требования жизни, ибо высокая духовность является на протяжении воинского долга... Гольдман уже не удивлял меня — покорил. Тем, что издана, все годы службы в Узбекистане гармонично сочетал обучение солдат воинским профессиям с нравственным воспитанием, создал в подчиненной ему части самодеятельный театр. Приглашенный им режиссер, выпускник института культуры, осуществил постановку по повести М.Буглакова "Собачье сердце". Сыгранная личным составом, тепло встреченная войнами-зрителями, она прозвучала в Гольд-

мане желание занять своего драматурга, создать пьесу из армейской жизни. Не ждешь, когда сочинениями на эту тему отзовутся профессиональные авторы. По-

сами трудились с малолетства, знаете свет и тени жизни, не позволяете себе сблизиться с курсом, написать безыдейную пьесу! Негромко, но горячо говорил командир. Был из той категории одержимых, о которых в народе сказано: "Мертвого женил". "Составлял" он и Я. Хашимову, усадил за письменный стол. Был первым и благодарным слушателем пьесы "Совесте — высший суд". А Якубджан стал режиссером спектакля, сыграл одну из ролей, сумел увлечь и солдат. Успех превзошел все ожидания. Он был рожден не одним лишь энтузиазмом участвовавших в работе. Брал за душу сюжет, перенюхивая из действительности историю юного Мурата, который расстрелял лучшие годы на сомнительные развлечения вроде ухаживания за каждой юбкой, посядаясь с неуверенным лифем, курением "травки". Возмездие настало: он оказался в заключении, но, выйдя на свободу, нашел в себе смелость трезвыми глазами посмотреть на прошлое, начать жизнь, достойную человека.

— Человек один не может ни черта! — любил повторять Гольдман, вспоминая роман Э. Хемингуэя, и охотно соглашался с моим предложением пригласить к работе над фотовыставкой опытного искусствоведа Ирины Богословской. Не знал покоя и Я.К.Фреймут,

добывая необходимые материалы, держа на личном контроле ремонт выставочного помещения, участвуя в изготовлении приглашений билетов на узбекском, русском, английском языках! И первым помощником ему был офицер Павел Семенович Складневский, набравший тексты на компьютер.

В феврале этого года выставка открылась, привлекла внимание военных и публики, приехавшей из Ташкента. Мало что не приметил и книгу отзывов, положенную на столик возле фотодарных слушателей М.З.Пенсона и бывшего фотокора Узбекского телевидения, младшей дочери Махса Захаровича Дины Максимоны, чьи произведения составили треть экспозиции. "Выставка оставила ощущение доброты, тепла и света. Спасибо ее организаторам!", написал председатель Загантинского комитета по охране природы А.Кхаров.

Ему по-молодому пылко вторил ташкентский художник-керамист Назира Кузиева: "Говорят, люди умирают, а души остаются. Я почувствовала это на выставке шедевров, ставших такими родными и близкими". Очень доволен был и личный состав части, который спешил на встречу с искусством, отдавая ей каждый свободный час. И было закономерно, что духовно взрослеющие сподвижники Гольдмана одним из первых пришли на помощь пострадавшим от наводнения в Шахимардане, восстановили там связь. Я собирался закончить на этом свой рассказ, но решил продолжить ввиду еще одной приятной новости: в части состоялась открытие выставки древнего восточного оружия,

приуроченной ко Дню независимости Узбекистана. Как и ранее состоявшаяся выставка тубетеке, она прошла на высоком уровне. Не хаотичная груда холодного и огнерезного оружия предстала перед взглядом посетителя, а тщательно продуманная коллекция с пояснительными надписями на узбекском и русском языках. Силами части изданы солидный, насыщенный множеством важных фактов и фотоснимков буклет. Составили его под руководством доктора исторических наук К.Х.Иноятова сотрудники Государственного музея истории Узбекистана Л.Левтеева, Р.Мухтарова, М.Минасянц и давний друг воинов И.Богословская.

Работу, вызывающую глубокое уважение, проделали в части, и я спросил командира, что же подвигает их на дела хорошие, откуда берется сила, гордость? — Миром и горем сдвинем, — ответил Гольдман и был прав, ибо сам он обладает магнетическим даром привлекать, увлекать, зажигать своими идеями знающих и обязательных людей, "обрастает" ими при каждом намерении. Впрочем, в словах Дмитрия Семеновича была не вся правда. Нечто более важное открылось в приведенном им высказывании Амира Темура: "Я всегда с уважением относился к солдатам, сражались ли они за или против меня".

В этом все дело, секрет неиссякаемой энергии полковника Гольдмана — в непоколебимом уважении к войнам части, неустанной заботе об их нравственном усовершенствовании. Ф. ХОДЖАЕВ. НА СНИМКЕ: Д. С. Гольдман.

БУДЕТ В МИРБАЗАРЕ

Когда-то через древнее поселение Мирбазар проходил Великий шелковый путь. Всего несколько переходов нужно было преодолеть купцам, чтобы попасть отсюда в Самарканд, Бухару. Здесь начинались караванные тропы на север в прикышлыкские горные массивы и на юг нынешнего Узбекистана. Сегодня же через Мирбазар проходит одна из самых напряженных по грузообороту автомагистралей, по которой проносятся почти все большегрузные "фуры" из ближнего зарубежья в глубь страны.

Вот здесь-то на площади в 15 гектаров и развернулось невиданное для этих мест строительство огромного базара. Уже семь из них местные строители превратили в огромную новостройку, основанную на объектах с начала года десятилетия миллионов сумов. Руководство Нарпайского района рассчитывает, что новый торговый центр позволит развернуть оптовую и мелкооптовую торговлю, что благоприятно повлияет на доходы района. Вообще строить в этом районе могут и любят. В этом году освоено свыше ста миллионов сумов. Сдали в эксплуатацию школу на 640 мест, два сельских врачебных пункта, 25 тысяч квадратных метров жилья, несколько зданий для центров духовности и просветительства и объектов социально-бытового назначения.

В Нарпае сосредоточены предприятия по производству строительных материалов из местного сырья. Когда-то здесь первыми в области начали производство собственного алебастра и гипса, изделий из строительного камня и мрамора. Под эгидой районного отде-

ления фонда "Нуроний" встали на ноги малые предприятия "Дуба", "Мухамад-бобо", есть и совсем небольшие предприятия. Они могут снабдить строительными материалами любую стройку в районе. Намерены в районе создать сахароперерабатывающий завод, который будет работать на местном сырье. Совместно с германскими предпринимателями здесь намерены построить предприятия по переработке овечьей шерсти и выпуску овощных консервов. Как сообщил хоким района Акбар Джамилов, строительная программа нарпайцев в будущем станет еще более разносторонней. Ее цель — создание новых рабочих мест для сельчан.

Между тем Нарпай остается районом с мощным сельскохозяйственным производством. В этом году здесь в среднем с каждого гектара собрали по 42 центнера зерна, а продано его 23 тысячи тонн, что на четверть превышает первоначальные расчеты. Хлопкоробам предостан на деле доказать, что им по силам производить на существующих площадях не менее 35 тысяч тонн хлопко-сырца.

мане желание занять своего драматурга, создать пьесу из армейской жизни. Не ждешь, когда сочинениями на эту тему отзовутся профессиональные авторы. По-

сами трудились с малолетства, знаете свет и тени жизни, не позволяете себе сблизиться с курсом, написать безыдейную пьесу! Негромко, но горячо говорил командир. Был из той категории одержимых, о которых в народе сказано: "Мертвого женил". "Составлял" он и Я. Хашимову, усадил за письменный стол. Был первым и благодарным слушателем пьесы "Совесте — высший суд". А Якубджан стал режиссером спектакля, сыграл одну из ролей, сумел увлечь и солдат. Успех превзошел все ожидания. Он был рожден не одним лишь энтузиазмом участвовавших в работе. Брал за душу сюжет, перенюхивая из действительности историю юного Мурата, который расстрелял лучшие годы на сомнительные развлечения вроде ухаживания за каждой юбкой, посядаясь с неуверенным лифем, курением "травки". Возмездие настало: он оказался в заключении, но, выйдя на свободу, нашел в себе смелость трезвыми глазами посмотреть на прошлое, начать жизнь, достойную человека.

— Человек один не может ни черта! — любил повторять Гольдман, вспоминая роман Э. Хемингуэя, и охотно соглашался с моим предложением пригласить к работе над фотовыставкой опытного искусствоведа Ирины Богословской. Не знал покоя и Я.К.Фреймут,

добывая необходимые материалы, держа на личном контроле ремонт выставочного помещения, участвуя в изготовлении приглашений билетов на узбекском, русском, английском языках! И первым помощником ему был офицер Павел Семенович Складневский, набравший тексты на компьютер.

В феврале этого года выставка открылась, привлекла внимание военных и публики, приехавшей из Ташкента. Мало что не приметил и книгу отзывов, положенную на столик возле фотодарных слушателей М.З.Пенсона и бывшего фотокора Узбекского телевидения, младшей дочери Махса Захаровича Дины Максимоны, чьи произведения составили треть экспозиции. "Выставка оставила ощущение доброты, тепла и света. Спасибо ее организаторам!", написал председатель Загантинского комитета по охране природы А.Кхаров.

Ему по-молодому пылко вторил ташкентский художник-керамист Назира Кузиева: "Говорят, люди умирают, а души остаются. Я почувствовала это на выставке шедевров, ставших такими родными и близкими". Очень доволен был и личный состав части, который спешил на встречу с искусством, отдавая ей каждый свободный час. И было закономерно, что духовно взрослеющие сподвижники Гольдмана одним из первых пришли на помощь пострадавшим от наводнения в Шахимардане, восстановили там связь. Я собирался закончить на этом свой рассказ, но решил продолжить ввиду еще одной приятной новости: в части состоялась открытие выставки древнего восточного оружия,

приуроченной ко Дню независимости Узбекистана. Как и ранее состоявшаяся выставка тубетеке, она прошла на высоком уровне. Не хаотичная груда холодного и огнерезного оружия предстала перед взглядом посетителя, а тщательно продуманная коллекция с пояснительными надписями на узбекском и русском языках. Силами части изданы солидный, насыщенный множеством важных фактов и фотоснимков буклет. Составили его под руководством доктора исторических наук К.Х.Иноятова сотрудники Государственного музея истории Узбекистана Л.Левтеева, Р.Мухтарова, М.Минасянц и давний друг воинов И.Богословская.

Работу, вызывающую глубокое уважение, проделали в части, и я спросил командира, что же подвигает их на дела хорошие, откуда берется сила, гордость? — Миром и горем сдвинем, — ответил Гольдман и был прав, ибо сам он обладает магнетическим даром привлекать, увлекать, зажигать своими идеями знающих и обязательных людей, "обрастает" ими при каждом намерении. Впрочем, в словах Дмитрия Семеновича была не вся правда. Нечто более важное открылось в приведенном им высказывании Амира Темура: "Я всегда с уважением относился к солдатам, сражались ли они за или против меня".

В этом все дело, секрет неиссякаемой энергии полковника Гольдмана — в непоколебимом уважении к войнам части, неустанной заботе об их нравственном усовершенствовании. Ф. ХОДЖАЕВ. НА СНИМКЕ: Д. С. Гольдман.

Мир творчества

ПОЭМА В КАМНЕ И МЕТАЛЛЕ ТУРКМАНА ЭСАНОВА

Любуюсь: сколько редкостных оттенков У мрамора, добытого в Газгане.



С детства его всегда манили родные горы. Он мог часами любоваться причудливыми каменными...

15 лет Туркман Эсанов решил, что станет скульптором. Из поселка Газган он едет в Ташкент и в 1968 году поступает на художественно-графический факультет...

турные композиции Петровица открыли перед ним просторы творчества, величие художественной классики, изысканную поэзию...

Средины семидесятых годов, вернувшись домой, живя в Газгане и в Самарканде, Туркман Эсанов активно занимается творческой работой...



Позиция "Диспут" (Улугбек среди своих сподвижников и учеников). Примечательно, что данное произведение Т.Эсанова установлено в мемориале Улугбеку...

Члену творческого объединения Академии художеств Узбекистана Туркману Эсанову в этом году исполнилось сорок пять лет. Он полон творческих замыслов...

Спорт Эстафеты большого тенниса уже податоровшей в проведении международных турниров Ферганы впервые принял Карши — новый центр теннисной карте страны.

БОЛЬШОЙ ТЕННИС ПРИШЕЛ В КАРШИ

В преддверии пришедшего на кашкардинскую землю международного теннисного турнира, получившего название "Великий шелковый путь"...

Состав участников кашкардинского турнира оказался даже более представительным, чем был в Фергане: подвезли теннисисты из Финляндии Тапио Нурминен (246), Томми Ленхо (292), итальянца Джорджио Галимберти (265), Игоря Гауди (316), австриец Хорберт Вилчичи (290)...



Окно в природу ЗМЕИ... НА ДАЧЕ



Наш читатель Шамиль Рахматуллин обратился в редакцию с просьбой, чтобы доцент А. Лесняк рассказал о том, почему змеи часто стали встречаться на дачных участках...

Для прояснения картины в данном конкретном случае я созвонился с Шамилем Камильевичем, чтобы уточнить, где находится его дача...

От Урта-Сарая до Янгихаята, в зоне магистральных каналов и по берегам Ахангарана, в его многочисленных протоках нет ядовитых змей...

Фоновая змея, постоянно обитающая вдоль каналов, в садах и огородах, на неосвоенных землях — водный уж. Он безобиден, не ядовит, даже полезен...

Дело в том, что у змей нет постоянной температуры тела, они...

Отличить ядовитых щитомордника и остатою кошки, у которых от природы заложена явно отрицательная реакция на них. Любительница молока и мяшей чекто и быстро расправляется как с ядовитой, так и с безобидной змеей...

А. ЛЕСНЯК, доцент, зоолог. НА СНИМКАХ: кобра; наш страж — кот Мартын и водный уж; щитомордик и его жертва — воробей. Фото автора.

ЧС В УСЛОВИЯХ ЭКСТРЕМАЛЬНОЙ СИТУАЦИИ

Немногие предприятия могут похвастаться собственными хорошо обученными санитарными дружинами, чьи спланированные, грамотные действия окажут первую помощь в случае ЧС...

В настоящее время органы здравоохранения города совместно с Комитетом Красного Полумесяца успешно решают вопросы, связанные с подготовкой сан дружин. Впервые после длительного перерыва устроены соревнования районного масштаба...

Потому что в ходе учений штаб МСГЗ района во главе с Ш.Р. Алиевым продемонстрировал умение быстро реагировать на изменения медико-тактической обстановки, принимать целесообразные решения и использовать мобильность формирований службы экстренной медицинской помощи...

Еще летом санитарные дружины участвовали в командно-штабных учениях ГЗ в Хамзинском районе. Приоритетным вариантом совместных действий двух санитарных дружин с формированиями службы экстренной медицинской помощи при ликвидации последствий девятибалльного землетрясения...

Служба здоровья

Приход "осенней" поры в жизни женщины не должен восприниматься как конец света. Свой совет психологи подкрепляют обнадеживающей сентенцией: у переживающих определенный возрастной порог впереди не столько радости, а даже более содержательные, чем прежде. Так нужно ли поддаваться грустным мыслям...

ПЕРЕЛОМ ЖИЗНИ, ИЛИ КАК ЗАЩИТИТЬСЯ ОТ "ТАЙНОЙ" ЭПИДЕМИИ

Опять же врачи рекомендуют сохранять оптимизм. Жаль, правда, что мало делят к этому поводов. По существу оставляя без внимания тех, кто перестал ходить в интересующий их круг фертильных субъектов. Это же надо употребить такое слово! А между прочим, согласно прогнозам ВОЗ, к 2000 году средняя продолжительность жизни женщин составит в развитых странах 80 лет, в развивающихся около 70 лет...

Однако именно в данном возрасте женщин подстерегает коварнейшая из болезней, о которой большинство не ведет ни сном, ни духом. Недаром за скрытые повадки данный недуг называют еще "таинственной" эпидемией. Хотя официально заболевание хрупких костей именуется остеопорозом. Развивается болезнь вследствие "вымывания" из костей минералов, что приводит к увеличению риска перелома. А нависший дамоклов меч неминуемо настигает, по сведениям ВОЗ, каждую третью женщину в мире...

му старайтесь больше находиться на солнце, чтобы впитать как можно больше тепла для наступающей зимы. В Каракалпакистане и Хорезмской области ночью температура от 0 до 5 тепла, на почве сохраняется заморозки — до 3 градусов мороза. Завтра — 18 — 23 тепла. По Бухарской, Навоийской областям, а также Ферганской долине ночью 4 — 9 тепла, днем — 20 — 25. В Кашкардинской и Сурхандаринской областях ночью температура идентичная, а днем чуть выше — 23 — 28 тепла. В Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской, Самаркандской областях ночью чуть ниже — 3 — 8 тепла, днем — 20 — 25 тепла. В столице небольшая облачность, без осадков. Ветер придет с востока со скоростью 3 — 8 метров в секунду. Ночью температура — 6 — 8 тепла, днем — на 16 градусов теплее. Атмосферное давление будет слабо падать, влажность не изменится.

РЕШИЛ ОДИН МЯЧ

Оно прошло в три этапа. На первом в июне в Самарканде играли восемь команд. Второй тур собрал в Чирчике в августе только пять коллективов. Они же приехали в Чирчик на финальный этап в октябре. Причем разыграли места, как говорится, с "нуля" — без учета ранее набранных очков. Явными фаворитами были два коллектива со сложившимися традициями, наиболее ярко проявившие себя на первых этапах, — "Андижанка" и ташкентская "Дильноза". Более-менее достойное сопротивление фавориткам смогли оказать лишь подопечные тренера Равшана Нишанова из ферганской команды "Медая-Гузаль", занявшие в итоге третье место. Ну а давнее соперничество тренеров Милова Кема ("Андижанка") и Равшана Усмановичева ("Дильноза") на сей раз принесло победу с минимальным преимуществом в счете ташкенткам — 1:0. Кстати, это был единственный гол, пропущенный андижанками в финальном туре. Забили же они больше всех — 26 голов. У "Дильнозы" эти показатели выглядят так: 21 мяч забит, 1 — пропущен. Четвертое и пятое места заняли наивысшая "Тули" и нукусские "Кирк киз". Подготовил С. ДАНИЛОВ, корр. "Народного слова".

ПОГОДА УКРОТИЛАСЬ, СТРОПТИВАЯ?! Похоже, природа решила несколько поумоляться и дать нам время прийти в себя после ее недавнего буйства. Начался постепенный, щадящий режим перехода от одного времени года к другому. Небо о...

НАРОДНОЕ СЛОВО ХАКЪ СУЗИ УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенгаш) Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан. Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32. Телефон для справок — 136-09-67. Отдел рекламы: тел., факс — 136-09-25. Дежурный редактор Е. БАЙТЕРЯКОВА. Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА.